ALTALANOS GEPTAN (NGB_AGO001 1) 9. heti gyakorlat

1. Példa Foronomiai gorbék (Jarmii mozgasallapotanak vizsgalata)

Egy 1600 kg tomegi vasuti szerelvény mozgasa két allomas kozott az alabbi szakaszokra

bonthato:
Egyenletes gyorsitasi szakasz tgy 6 [perc]
Egyenletes sebességli haladas =30 [perc]
Szabadon futas tsz 1 [perc]
Fékezéses megallas allando lassulassal s¢=1200 [m]
Uzemi sebesség Vo= 100 [km/h]
Gordiilési ellenallas K =0,003

Hatarozza meg a szerelvény mozgasara jellemzo alabbi fiiggvényeket:

Sebesség — id6
Gyorsulas/lassuldas — ido
Palya menti erck —ido
Palya menti erdk teljesitménye — ido
Kidolgozas:
F,; = Ggy - =1600-103-10-0,003 = 48000[N]

1. szakasz: Alland6 gyorsulés iizemi sebesséere

100
Av 36 27,778 m

o _ = 0077 |[=

AT 6-60 360 [sz]

F,y =m-a=1600- 103-0,77 = 123456,79 [N]

Fy = Foy + F,,, = 48000 + 123456,79 = 171456,79[N]

100
Po = Fy- vy = 17145679 - 5 = 4762688,615[W] = 4,78[MW]

2. szakasz: Egyenletes sebességti haladas

a=0
F('j = F‘UO‘I’lé = Fell - 48000 [N]

= 1333333,33 [W] = 1,34 [MW]

100
P = Fyong " vy = 48000 - —

)

3. szakasz: Szabadon futas

Fy = —F,; = —48000 [N]
F,  —48000
4= =T600 105~ 3[ ]
Av=a-At=-003-60-1=—1,8 [?]
km 100 m km
v, =100 [ ] oY = 25,977 [?] = 93,52 [T]

P =F;-v, = —48000- 25977 = —1246933,33 [W] = 1,25 [MWV]
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4. szakasz: Fékezés megallasig allando lassulassal

m
Av = —25,977 [?]
Av  —25,977

TN T T Ac

a
s=v0t+5t2 =
25 2-1200

— v 25977
—25977 m
a=—g =028 [s_z]
Flges =m-a = 1600103 - —0,281 = —449818,18 [N]
Frexe = Foyt + Fiass = 48000 — 449818,18 = —401818,18 [N]

P = Feg - v = —401818,18 - 25,977 = —10438030,91 [W] = —10,44[MW]

Sebesség-ido
/’ 93,52
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2. Példa Dorzshajtas

Dorzshajtas segitségével 4 kW teljesitményt szeretnénk atvinni. A hajto tarcsa
atmérdje 200 mm, a hajtott tarcsa armérdje 500 mm, percenkénti fordulatszama 1120.
A tarcsék kozotti surlddasi egyiitthato 0,3, a hajtas hatasfoka 97%.

Hatarozza meg az elméleti és valosagos attételt, a dorzshajtas slip-jét, valamint a
tdresdkat osszeszorito erot!

Kidolgozas:

o _dp_500_ .
leim = d, 200 ~
n= 1—s
s=1-n7=1-097=0,03
_AU_Ul_UZ_l U2
$= Ul - Ul - U1
U,
Ul = —
n
e gy o LLZOSO0 107
27955 27955 2 °
g, =2 2319 55006 =]
1= n 097 7 S
_ Ui 30226 0 6 [md
Wy = n 01 ’ S
ford
n; = w; 9,55 =302,26 - 9,55 = 2886,583 [min]
. n; 2886583 5577
lyal = n, - 1120 -
F,o= Dk 4000 o a3 v
“Tu, 293190 T
_Fe 13643 ey 768N
NTT T o3 T
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3. Példa Szijhajtas

Egy szijhajtason végzett méréssel a kovetkezoket allapitottuk meg:
— az hajto tarcsa atmerdje 200 mm, egyenletes sebességii lizem mellett a
fordulatszama percenként 2000,
— a hajtott tarcsa atmerdje 600 mm, percenkénti fordulatszama 500,
— atarcsak tengelyen alkalmazott feszitd eré 700 N,
— nagyobbik tarcsa tengelyét meghajto kb. 92% hatasfokunak tekintett 230 V-os
villamosmotor aramfelvétele 6,8 A4.
Hatarozzuk meg a szijhajtas, slipjét, hatasfokat, attételét es a feszes es laza szijagban
hato eroket!

Kidolgozas:

U - _0,22000_2094 [m]
1= 1 =555 T 4V
U - _0,6500_1571 [m]
25T w2—29’55_ ’ s
Unajes U, 20,94

Nezn =1—5s=1-0,25=0,75
Npajts 2000 4

I =
Npajtott 500

P=U-I Ny =230-68-0,92 = 1438,88 [W]

P=M-w
P 1438,88
M=Z=@=6’8 [Nm]
9,55
M 6,8
ﬂ_azqzzij]
2
Fo=T,—T,
Fy=T,+T,
687 =T, — T,
700 =T, + T,

T, = 315,65 [N]
T, = 384,35 [N]

5
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4. Példa Csigasor

Egy mozgdcsigaval es egy allo csigaval torténd teheremelésekor a kivetkezd adatok
merhetdk. A szabad kotélagban hat6 erd 1,67 kN, a teher 2 kN, a kotél haladasi
sebessége 0,65 m/s.

Hatarozza meg a teheremelés sebességet, hasznos teljesitményét, hatdasfokat es a kotél
rogzitési pontjandl ébredo erd nagysagat.

Feltételezheti, hogy az egyes csigakerekeknél a surlodasbol es a kotélhajlitasbol
adodo ellendllds miatt a kerekre fel- es onnan lefuto kétélagakban ébredo erck
VISZONySzama azonos.

G

Kidolgozas:
G=F-8°+F-§
0=F-82+F-6—-G
0=1,676>+1,676—2
6 =0,703
F,=F-5§2=1,67-0,703% = 0,825 [N]

Vr L s (. ‘s
v; = —;ahol n amozgé csikak szamanak duplaja
¢ n

)

m
UG: -
S

= 0,325 [ ]

P, = G - vg = 2000 - 0,325 = 650 [W]
P,, = F - vp = 1670 - 0,35 = 1085,5 [W]
P, 650

= = >~ ~ (o)
P,, 10855 0,6 ~ 60 [%]

n
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5. Példa Tobbfokozatu inditas

Egy munkagépet 20 méasodperc alatt lehet felgyorsitani izemi fordulatszdmra, mely
2100 ford/min. Az egyfokozati inditas teljesitménysziikséglete 12 kW, a
veszteségektdl ezuttal eltekintiink.

a) Mekkora lesz a gép teljesitménysziikséglete akkor, ha a gépet négy, azonos

idotartamu fokozatban inditjuk, ugyan csak 20 s alatt?

b) Hatdrozza meg a gyorsitasi munkat!

¢) Mekkora a gép redukalt tehetetlenségi nyomatéka?

d) Hatdrozza meg az 1. fokozatban elért nyomatékot és fordulatszamot!

e) Viazolja az egy és négy fokozatu inditas teljesitmeny — ido diagramjat!

4 4
Py=P————5=12-———5 =811 [kW]
42— P 2—=
=1 1 =1 1
t1
1 1
Wy = ]Pl dt=§-P1-t1 =E-12000-20 = 120000 [/]
to
2W, 2-120000
Qg = —2 = = 4,96 [kgm?
red w2 (2100 2 [ gm ]
9,55
M. = Py 12000 _ 47N
1= s~ 200 - o457 INm]
9,55
(2100)
Wy 9,55
Mgy = Oreq A 4,96 - = 54,53 [Nm]
Meu = M1 - ngl = 54‘,57 - 54,53 = 0,04‘ [Nm]
Pys M, ¢
M]_:ng‘l‘Me”:_;(l)l:El'At: - At
wq p 0 red
1f "’ d
MZr + Mgy - Myy — Tre
) 8110 - 4,96
Mi¢ + 0,04 - My —T; M;f = 89,67 [Nm]
P, 8110 [rad
YU T M, T 8967
= 9,55 =90,44 - 955—863728[ ]
Ty = @1y min
12 M .
10 T H
8 ___________________________________________________________________________________________________________________
L A B i R
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